
100人里只有9人穿凉鞋

今夏，你和凉鞋“分手”了吗？

今视点
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按照常理，夏天被分手的应该是
其他类型的鞋子，但为何凉鞋扛下了
一切？为此，记者做了问卷调查，结
果排在前五位的原因依次是：“工作
不允许”“上下班赶时间跑不快”“地
铁、公交怕被踩到”“下雨容易打滑”

“容易晒黑”。
“整个暑假有一半时间在外实

习，第一天穿着正规的套装和高跟凉
鞋去的，发现走路很不方便，看到大
家都穿着舒适的单鞋，第二天就换
了。”正在大二实习的小冯告诉记者，
穿平底的凉鞋感觉不够正式，但有跟
的凉鞋和丝袜接触会滑，走路很不方
便，所以就放弃了。在问到平时的习
惯时，她笑着说这两年也习惯了运动
鞋：“其实习惯了也不热，反而是几天
休息时我穿着凉鞋出门，太阳下整个
脚面都晒得火辣辣的疼，赶快回来换
了鞋。”

“穿凉鞋对上班的人来说不是很
友好！”林小姐在问卷调查中连打了
几个勾，“我吃过亏，是血淋淋的教
训。”她告诉记者，她曾经一度喜爱坡
跟的凉鞋。有次开会，老板临时要一
份文件需要她马上打出来送去会议
室，她匆匆忙忙拿着打印的文件，因
为出汗脚滑直接摔到了地上，鞋边把
脚心划了一个很长的口子，很长一段
时间只能一瘸一拐地走路。“而且也
看到过赶车的女孩子被凉鞋滑倒的，

所以安全起见还是放弃了。毕竟夏
天容易被晒，下雨又容易弄脏。”

既然本届年轻人有这么多理由
不穿凉鞋，那商场里的凉鞋销售情况
如何呢？在世纪东方一楼银泰某品
牌鞋柜，一位销售导购告诉记者，相
比前两年，今年凉鞋销售的数量有所
增加，但整体来看，到线下实体店来
购买凉鞋的顾客近几年一直在减
少。“一是网购的冲击；二是近几年年
轻人消费习惯的转变，凉鞋的款式变
化并不多，像早几年就流行过的洞洞
鞋反而又重新受到了00后们的喜
爱。”

业内人士表示，如今到了夏天，
穿凉鞋的人数确实在逐渐减少，但
并不意味着这届年轻人不爱穿凉
鞋，而是不穿老式凉鞋，年轻人更
多地把“穿搭是不是美”“穿着是不
是更舒服”作为考虑和购买的主要
因素。数据也证明了这一点，记者
从淘宝2023洞洞鞋趋势报告中了
解到：7月洞洞鞋成交量同比增长
48%，仅7月就有1659万人在淘宝
搜索了洞洞鞋，成交量较去年同期
增长了 48%。洞洞鞋成为这届年
轻人的心头好，平均每4.35个95后
消费者就拥有一双洞洞鞋。从消费
者的性别来看，女生买洞洞鞋的人数
是男生的4倍。

记者 吴丹娜 张海玉

夏季，短袖配短裤、短裤配凉鞋好像才是凉爽
的正确打开方式。但这届年轻人，已经把凉鞋塞
进鞋柜上锁了？记者网上刷到这样一则帖子：为
什么夏天都不穿凉鞋了？配图是两张地铁上拍摄
的照片，目之所及没有一个人穿凉鞋，不是帆布鞋
就是运动鞋，这届打工人好像已经和凉鞋“分手”
了。

为了验证网友所说，记者在人流密集处调查
发现，“凉鞋一族”确实比以往少很多。至于为什
么这届年轻人不穿凉鞋，记者通过网络发布问卷
调查，共回收到 390 份调查问卷。调查显示：有
66.67%的网友今年没穿凉鞋，原因出乎意料——
怕晒黑、凉鞋不好看、容易把脚和袜子弄脏等各不
相同。

100人里只有9人穿凉鞋

8月25日上午9点，记者在地铁
1号线福明路站上车，发现车厢内穿
凉鞋的人不多，绝大多数穿的是运动
鞋和皮鞋。市民黄阿姨要到天一广
场去办点事，她和记者聊起来，据她
以往观察，“这个季节，大约10个人里
只有一两人穿凉鞋，而且女性穿凉鞋
的比较多。”到了樱花公园站，一波乘
客上车，记者粗略算了下，两节车厢内
有四五十名乘客，仅三四人穿凉鞋。

之后，记者在鼓楼站下车，拍摄
了一段视频，数了100名乘客，发现
只有9人穿凉鞋。其中男性3人，女
性6人。

在地铁站，家住高桥的林师傅是
少数穿了凉鞋的乘客。他告诉记者，
自己经常往来菜场，穿着凉鞋的话比
较方便，随时可以冲洗，不用担心弄
脏鞋面。

林同学今年读大三，和同学约在
鼓楼见面。她说自己每到夏天都会
穿凉鞋，“宁波常下雨，下雨天穿起来
很方便。”但她也表示，今年比较流行
在洞洞凉鞋里穿袜子，所以她没有光
脚穿凉鞋，“要是一下雨，把袜子脱掉
也方便的。”

去天一广场谈业务的林先生告
诉记者：“穿凉鞋见客户显得不太正
规，平时也就下楼丢垃圾或者散步时
穿穿。”

随后，记者在世纪东方广场B1
美食层调查时也发现，穿凉鞋的人只
占少数。正在餐馆用餐的李小姐告
诉记者，已经有两年夏天没穿凉鞋
了，一个夏天穿下来，脚面黑白分明，
让人有点尴尬。而且她觉得虽然穿
运动鞋没有凉鞋那么凉快，但走路确
实更舒服。

为什么穿凉鞋的人少了？
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